

# 共襄“冰雪之约” 兑现“平安之诺”

## ——赤峰市公安干警护航“十四冬”工作侧记

本报记者●宋宏颖 通讯员●李敬

2024年1月22日至25日,全国瞩目的第十四届冬季运动会在赤峰市喀喇沁赛区美林谷滑雪场成功举办了单板滑雪平行大回转(公开组)男子、女子,单板滑雪平行大回转(青年组)男子、女子4个项目的比赛,共产生四块金牌。来自全国各地的16支代表队115名运动员参赛。

素有“东方雪源圣地”之称的喀喇沁赛区美林谷滑雪场,在2024年这个冬季成为全国瞩目的焦点。一条条宽阔的雪道蜿蜒于群峰之间,洁白的雪地和湛蓝的天空交相呼应,目之所及像一幅水墨画,在这幅画卷上,涌动着速度与激情。赛场内,一抹抹中国红燃烧着炽热与荣光;赛场外,一抹抹警察蓝闪耀着忠诚与奉献。

### 这是一次全警护航的冰雪盛会

赛事圆满顺利举办的背后是赤峰市公安局广大公安民警辅警的日夜坚守和无畏担当。

“要以细致、精致、极致的作风,扎实抓好各项措施的落实,确保每一项工作无疏漏、每一项赛事平稳顺利进行。”赤峰市副市长、公安局局长孙海涛明确要求全市公安机关要备好“万全之策”,为成功举办安全、精彩、特色、圆满的“十四冬”贡献公安力量。

1月12日,伴随着全警全要素实战演练结束的哨声,“十四冬”安保工作正式转入赛时运行阶段。

据介绍,作为此次参战“主力军”,喀喇沁旗公安局实行“倒班制、错时制”弹性勤务模式,建立“出门即出巡、上路即上岗”的全警巡逻机制,动态调整巡逻时段、路线、方式,确保24小时见警灯、见警车、见警察。同时,该局把常态巡逻与风险排查、应急处置、服务群众等工作融合在一起,妥善快处各类突发警情,及时发现消除治安隐患。

“报告指挥部,巡防1组到位!”

“报告指挥部,赛场周边秩序良好!”

……

深夜23时的“十四冬”安保指挥部,灯火通明,层级指挥到位,安保任务分工明确,各项工作有条不紊。

“请各组上报执勤点位情况,按照既定任务开展工作。”作为“十四冬”安保组的副总指挥,赤峰市公安局党委委员、副局长孙继国正围绕重点环节、点位工作进行详细指挥调度。

喀喇沁旗公安局围绕赛事场地核心及周边区域,构建快速反应圈,优化警力布局,最大限度地将警力充实到一线,打破各警种界限,建立合成作战“大巡控”格局,有效提升了赛区的巡防密度。



执勤现场。

### 这是一场追求极致的卓越呈现

1月21日,“十四冬”喀喇沁赛区开赛仪式正式举行。

亲眼目睹此次盛会开幕,现场执勤的民辅警无不感到骄傲和自豪,同时也感受到了肩上沉甸甸的责任。

“1月20日,我们启动闭环安保机制,19个安保小组走上执勤点位,全力保障赛事安全。”喀喇沁旗公安局党委委员、副局长林岩面对记者打开了话匣子,“十四冬”是内蒙古首次承办的全国大型综合体育赛事,是大事、是喜事,我们有信心也有能力高质量完成此次赛事的安保工作。

“美林谷滑雪场作为‘十四冬’分赛场,占地面积40余万平方米,共有8条雪道,初级雪道3条,中高级雪道5条,比赛

赛道长410米、落差121米,我们必须做的就是24小时全天候守护。”林岩告诉记者,这里的每一个角落、每一个点位都有执勤民辅警巡查,每天都要巡查几十次。

此次赛事共有来自浙江、湖北、吉林、新疆等17个省区代表队的187名运动员进行角逐。除了中心场馆,运动员住地也是安保的重点区域。

“您好,请将您的随身物品放入安检箱内”,“感谢您的配合,祝您取得好成绩”。在运动员住地安检口,民警孟祥虎、马晓蒙对进入住地休息区的运动员进行着检查提醒。

警察蓝与冰雪白交相辉映,民辅警的精心守护,大家都看在眼里。

“第一次来到内蒙古,我们真真切切

感受到了草原人民的热情,感觉很温暖。”来自四川省代表队的运动员潘俊竖起大拇指称赞道。

据了解,为做好“十四冬”安保工作,喀喇沁旗公安局制定各类方案预案15个,做细做实层圈防护工作,严格落实安全监管、安检核验、交通保障等措施,深化“情指行”一体化运行机制,升级打造集勤务报备、监控巡查、无线调度于一体的安保梯次综合指挥室,强化指挥调度工作,加强社会面整体防控,为“十四冬”安全顺利进行奠定坚实基础。

### 这是一次锤炼作风的实战检验

“从住地到赛场,所有的安保工作都非常有条理,现场秩序也很好。我们要为所有的安保人员点个赞,感谢他们的付出!”来自内蒙古的观众史先生说。

群众的认可来之不易,群众的口碑弥足珍贵。为全力做好各项安保工作,喀喇沁旗公安局强化“主场、主责、主力”政治担当,以完成安保任务为核心,在赛前分别围绕防爆安检、应急处突、最小作战单元警情处置等工作组织开展了技能培训、实操考核,着力提升安保能力水平。1月12日,举行全要素实战演练;1月16日,赤峰市公安局教育培训支队精心组织开展了“送教上赛场”活动,围绕单警装备的使用、徒手控制、人员盘查、搜身带离、抓捕技术进行讲解示范;1月20日,举行特警应急处突实战演练,有效提升了“十四冬”安保实战能力水平。

“精进无止境,终点即起点。喀喇沁旗公安局将以‘十四冬’安保圆满收官为新的起点,继续保持优良作风,发挥‘守卫者’精神,为奋力建设现代化喀喇沁旗作出更大贡献。”喀喇沁旗副旗长、旗公安局局长谢云松说。

# 昼夜守护平安的“幕后英雄”

本报通讯员●李伟

每到凌晨时分,热闹喧嚣的城市便安静下来,夜晚为忙碌的一天划上了句号,而对守护城市平安的乌海市公安局情报指挥中心的民辅警而言,他们的工作仍在持续……

“您好,乌海110,请讲!”“在建设路桥洞北面躺着一位老人。这么冷的天,我看不见他一动不动。”“请您慢慢讲,再详细描述一下具体位置……”2023年12月23日23时30分许,在乌海市公安局情报指挥中心110报警服务台,接警员曹璞一边详细询问报警人具体情况,一边快速记录着报警信息。

此时的窗外,黑夜像一块巨大的黑色幕布遮蔽了天空,200平方米的接警服务大厅里却灯火通明,询问声与敲击键盘的声音此起彼伏,4名接警员和1名指挥长每天工作两班倒,全年每天24小时值守,全力守护群众的“生命线”。

“有一盏灯始终为你亮起!”常有人用这句话形容110报警服务台。因为无论你在哪里,无论你遇到什么困难,他总会给你温暖、帮助和希望。

### 让群众更有安全感

“喂,110吗?这里发生了一起交通事故,有人受伤!”

2023年5月20日下班晚高峰时段,乌海市110报警服务台接到群众报警称,人民路与新华街交叉口西侧发生一起交通事故,一辆通勤车与一辆小轿车发生碰撞,小轿车内有人受伤。接警员王鑫边接警边指派工作,指挥长统筹调度,依托应急联动处置机制与最小作战单元快速反应机制,通过对讲机与电话,指令警务工作站、巡警相关警种迅速赶赴事故现场,并通知120急救人员与119应急救援人员立即赶赴现场。

处置警力第一时间到达现场,受伤人员得到及时救治,成功消除了一起重大安全隐患。这是乌海市公安局情指中心“情指行”一体化运行机制提升“快处置”工作合力的一个成功案例。

2023年以来,乌海市公安局情指中心聚焦“反应更灵敏、指挥更顺畅、处置更高效、防控更立体、群众更满意”,稳妥推进110接处警勤务改革,不断优化“扁平指挥、网格布警、屯警街面”接处警巡防模式,扎实推动110快速反应机制建设,打牢“快反应”坚实基础,固化“快调度”机制流程,提升“快处置”工作合力。坚持扁平指挥,110点对点指挥开展警情处置工作,严格落实“1、3、5分钟”快速响应机制,实现一点报

警、全网响应,梯次增援、联动处置,确保一旦发生突发案事件,能够快速反应、高效妥善处置。

2023年,乌海市110报警服务台共接警近21万起,处置有效警情83987起,通过警情回访,群众满意率达98.8%,群众满意度呈现逐年上升态势,为推动平安乌海建设、维护社会大局稳定、保障群众生命财产安全贡献了情指力量。

### 让城市更有温度

2023年12月18日晚,家住海勃湾区的陆先生报警称,其68岁患有阿尔茨海默病的母亲于当日下午独自离家后走失。乌海市公安局情指中心统筹指挥,海勃湾公安分局、公交分局、交管大队等多部门联动,民警分多路沿线查找,经过10多个小时的不断努力,民警终于在下海勃湾乡间小路发现老人。找到老人后,民警立即将其扶到警车内,提供了热水和面包,与家属取得联系后,将老人安全交到了家属手中。

过去的一年,乌海市公安局情报指挥中心积极拓宽为民服务渠道,完善为民惠民措施,扎实开展“抓党建、强素质、整作风、树形象”活动,在抢险救援、解危救难、帮助查找

失踪人员、便民利民服务等方面发挥了重要作用。2023年,乌海市公安局情报指挥中心线上解答群众急难愁盼问题5515件,通过“乌海24小时警局”解决群众5600余件问政类难题,协助找回走失、失踪人员35人,紧急救助、挽救轻生等177人次,为危重病人开通绿色通道服务25人次,帮助群众查找丢失物品128件。

乌海市公安局情指中心聚焦发生在群众身边的小事、烦心事,扎实开展重复警情治理工作,有力防止“民转刑”“刑转命”案件的发生。同时,情指中心从接报警源头上及时进行研判,对重复报警情况配强警力、迅速介入、快速处置,并同步开展宣教工作。2023年,共下发重复警情4850余条,化解各类矛盾纠纷800余起,整治治安乱点23处,切实推动基层矛盾纠纷联调化解工作,实现风险隐患动态清零。

乌海市公安局情报指挥中心主任王智表示,我们将牢固树立“人民至上”理念,依托“情指行”一体化实战化工作机制,统筹抓好指挥调度、应急处置、为民服务等工作,用“辛苦指数”提升全市“平安指数”,在打击犯罪、维护治安、服务群众等方面贡献公安力量。